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ПЕДАГОГІЧНА СИСТЕМА ЯК ОСНОВА РОЗВИТКУ  
ОСОБИСТІСНОЇ ЗРІЛОСТІ СТУДЕНТІВ

Стаття присвячена  проблемі особистого розвитку студентів під час їх дослідження в універси-
теті. Кожен університет характеризується певною педагогічною системою, яка відповідає вимогам 
закону, соціальних вимог і головних напрямків розвитку освіти в Україні. Крім цього, у цієї системи 
є свої власні ідеї, цілі, завдання та бачення для харчування майбутніх фахівців. Педагогічна система 
університету - комбінація компонентів, які взаємопов'язані і доповнення один одного і мають певне 
ієрархічне і структурну єдність. Ці компоненти включають цілі, вивчаючи інформацію, засоби педаго-
гічної комунікації серед студентів і вчителів. Більше, ніж це, педагогічною системою університету ви-
являються підставу для розвитку особистої зрілості студентів. Це - педагогічна система, де орієнтації 
вартості студентів, моральні принципи і відповідальність сформовані. Педагогічна система в класич-
ному університеті варіюється від того в університеті з особливими умовами; отже, це надає різний 
вплив на особистий розвиток зрілості студентів. Молодь розглядається як чутливий період для фор-
мування таких особливостей як самосовесть, орієнтації вартості, і особистісна зрілість, а також інші 
речі, які мають величезний вплив на професійний розвиток майбутніх фахівців.

Результати дослідження показали, що є невідповідність між рівнями особистого прояви зрілос-
ті в студентах і кадетів. Причини такої невідповідності розглядають і аналізують в статті. Зазначено, 
що багато факторів, таких як суворе регулювання, особливості професійної підготовки, умови життя 
перешкоджають особистісному розвитку зрілості в кадетах. Педагогічна система в університеті з осо-
бливими умовами свідомо обмежує кадетів в безпосередній комунікації і зовнішньому потоці інфор-
мації, щоб плекати і розвивати професійні якості, тобто дисципліну, індивідуальну відповідальність 
і соціальну відповідальність, терпимість, пружність, а також стійкість до фізичного і психологічного 
тиску, які життєво важливі для професії поліцейського.

Ключові слова: педагогічна система, університет, особистісна зрілість, націоналізація, сту-
денти, кадети, освітній процес, професійна підготовка.

В каждом вузе формируется своеобразная педагогическая система, которая отвечает требо-
ваниям законодательства, социальному заказу, главным направлениям развития образования в 
Украине, а также имеет собственные идеи, цели, задачи, модели будущего специалиста. Педаго-
гическая система является основой для личностного развития студентов, именно в ней происхо-
дит формирование ценностных ориентаций, нравственных принципов, ответственности студентов. 
Результаты исследования указывают на то, что различные педагогические системы по-разному вли-
яют на развитие личностной зрелости студентов гражданского вуза и курсантов вузов со специфичес-
кими условиями обучения. Показано, что значительная регламентация, обязательность выполнения 
дисциплинарных уставов, специфика условий организации профессиональной подготовки, жизни 
и быта усложняет процесс развития личностной зрелости курсантов. Педагогическая система вузов 
со специфическими условиями обучения намеренно ограничивает курсантов от спонтанного обще-
ния и внешнего потока информации для воспитания качеств, которые так необходимы работникам 
полиции – дисциплинированность, ответственность за себя и других, толерантность, выносливость, 
способность выдерживать физические и психологические нагрузки и т.д.

Ключевые слова: педагогическая система, высшее учебное заведение, личностная зрелость, 
студенты, курсанты, социализация, профессиональная подготовка.
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Постановка проблеми. Україна увійшла у третє тисячоліття в умовах кардиналь-
них змін усіх сфер життєдіяльності. Актуальним питанням залишається підготов-
ка висококваліфікованих фахівців у вищих навчальних закладах. Головні вимоги 

професійної освіти пов’язані з цілеспрямованим системним підвищенням якості підготовки 
й озброєнням студентів сучасними професійними компетенціями. Але на сучасному етапі 
розвитку вища освіта потребує перегляду та оновлення педагогічних систем, які були побу-
довані раніше і дуже складно піддаються трансформації. Зміни, які відбуваються у світі та 
в українському суспільстві зокрема, змушують активізувати наукові дослідження у напрямі 
вивчення психологічних особливостей сучасних студентів, їх світогляду, змін у пізнавальній 
діяльності та чинників, які впливають на розвиток сучасної особистості.

Аналіз наукових досліджень. Проблеми особистісного розвитку студентської молоді за-
вжди були в центрі уваги вітчизняних і зарубіжних учених. Проблемам вищої освіти присвячено 
праці О. Абдулліної, Є. Белозерцева, І. Беха, Н. Волкової, І. Зязюна, З. Курлянд, Н. Ничкало, Н. Ні-
кандрова, В. Риндак, В. Сластьоніна, Л. Соколової та ін. Теорію педагогічних систем у закладах 
освіти збагатили дослідження вчених: В. Беспалько, Т. Жижко, І. Каньковський, І. Краснощок, 
Н. Кузьміна, В. Прошкін та ін. Результати цих наукових пошуків наближають нас до розумін-
ня психолого-педагогічних умов функціонування педагогічної системи у вищому закладі освіти.

Феномен особистісної зрілості достатньо активно досліджувався у наукових пра-
цях Б. Ананьєва, М. Боришевського П. Гальперіна, Ю. Гільбуха, Н. Грисенко, П. Каптерева, 
І. Кона, Д. Леонтьєва, А. Маслоу, Г. Олпорта А. Реана, О. Штепи, Д. Фельдштейна, Е. Фром-
ма, В. Франкла, Е. Еріксона та ін.

Мета. Одним з головних критеріїв професійного становлення особистості в теорії про-
фесіогенезу є розвиток особистісної зрілості, яка передбачає сформованість Я-концепції, 
ціннісно-смислової сфери, самостійності, відповідальності та інших професійно необхідних 
якостей майбутнього фахівця. Мета нашого дослідження полягає у вивченні впливу педа-
гогічної системи вищого навчального закладу на розвиток особистісної зрілості студентів. 

У кожному навчальному закладі поступово складається власна педагогічна система, 
яка має свої традиції, погляди, критерії відбору викладачів та керівників, уявлення про ви-
ховання та навчання студентів, образ майбутнього фахівця і навіть свою систему покарань і 
заохочень. У кожному закладі вищої освіти завжди є «кістяк» досвідчених та авторитетних 
науково-педагогічних працівників, які вважаються «старожилами», вони активно підтриму-
ють старі й добрі педагогічні традиції і саме від них можна почути: «А ось раніше було…». І 
це чудово, і так повинно бути, якщо це не заважає рухатися вперед. 

З наукової точки зору педагогічна система – це сукупність елементів, які перебувають між со-
бою у взаємозв’язку, взаємозалежностях і створюють певну ієрархічну, структуровану цілісність і 
єдність. Досить вдалим є визначення поняття «педагогічна система» Н. Кузьміної [9]. Це множи-
на взаємопов’язаних структурних та функціональних компонентів, що підпорядковані меті вихо-
вання, освіті та навчанню людей. Авторка визначила структурні компоненти педагогічної системи: 
1) навчальна інформація; 2) засоби педагогічної комунікації (форми, засоби, методи, прийоми); 
3) ті, хто навчаються; 4) педагог; 5) мета навчально-виховної діяльності. Також вона виділяє функ-
ціональні компоненти, які мають забезпечувати зв’язок між структурними компонентами. Серед 
них: конструктивні, комунікаційні, організаційні, прогностичні. Таке розуміння педагогічної сис-
теми дає більш повне уявлення про зміст освітньо-виховної роботи у будь-якому закладі освіти. 

Розробці теорії педагогічних систем багато років свого життя присвятив видатний росій-
ський педагог В. Беспалько. В одній зі своїх фундаментальних праць, присвяченій основам те-
орії педагогічних систем, він стверджував, що поняттям «педагогічна система» долається зо-
внішня безпредметність педагогічної науки: педагогічна система і є її предмет [2, с. 27].

В. Беспалько акцентує увагу на тому, що чим чіткіше структурована система, чим точніше зада-
на її функція, тим відповідніше реалізація соціального замовлення [2, с. 26]. Педагогічну систему ав-
тор розглядає як замкнену структуру, яка має відповідну функцію, що задається соціальним замов-
ленням. Соціальне замовлення, на його думку, – єдиний фактор, що обумовлює якість переходу від 
абітурієнта до спеціаліста. Визначальним фактором цього переходу він вбачає структуру і функції пе-
дагогічної системи, її адаптивні можливості в побудові й управлінні педагогічним процесом. 

За визначенням В. Беспалька, педагогічна система – це сукупність взаємопов’язаних за-
собів, методів і процесів, необхідних для створення організованого, цілеспрямованого педа-
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гогічного впливу на формування особистості із заданими якостями (Беспалько В., 1989). Крім 
того, на думку вченого, специфіка систем полягає в тому, що в них відбуваються педагогічні 
процеси, тобто дослідник визначає педагогічну систему як систему управління педагогічними 
процесами. Сутність педагогічної системи полягає не у співвідношенні змісту й форми діяль-
ності людей, а в співвідношенні цієї діяльності загалом з педагогічним результатом.

У сучасних дослідженнях В. Беспалько розглядає педагогічну систему як головну під-
систему освітньої системи. До її складу він включає шість елементів: учні, цілі їх навчання, 
зміст навчання, процес навчання, організаційні форми і засоби навчання [3, с. 58].

На думку Т. Жижко, під педагогічною системою необхідно розуміти «динамічно функ-
ціональний комплекс діалектично пов’язаних між собою компонентів і елементів, які ство-
рюють оптимальні умови для розв’язання завдань навчання, освіти і виховання людей» [6, 
с. 148]. Компоненти цілісної системи набувають значущості лише у своїй органічній єднос-
ті з іншими компонентами. Зміна одного з них діалектично веде до зміни інших компонентів 
(елементів). Тому так важливо дотримуватися системності, закономірностей функціонуван-
ня конкретної педагогічної системи у розв’язанні цілої низки освітньо-виховних проблем [6].

І. Каньковський у процесі наукових пошуків виходить з основних положень: використання сис-
темного підходу спирається на дослідження відомих учених, їхнього бачення педагогічної системи 
(поняття системи, її компоненти, структура та ін.); у педагогічній системі наявні компоненти, струк-
тура, мета, функції; педагогічна система має відповідати таким критеріям, як цілісність, відкритість, 
стабільність, а також співвідноситися з принципами ефективності її функціонування. Автор детально 
аналізує генезис поняття «педагогічна система» і робить висновок про те, що на сьогодні в педагогіч-
ній науці не існує єдиного загальноприйнятого визначення поняття «педагогічна система», що свід-
чить про прояв різних ступенів пізнання його сутності і суб’єктивізм авторів. І. Каньковський вважає, 
що без чіткого усвідомлення науковцями значення цього поняття і визнання необхідності єдиного 
підходу до його визначення неможливо здійснити на належному рівні педагогічне дослідження [7].

Сучасні дослідники Г. Александров, Н. Іванкова, Н. Тимошкіна, Т. Чшиєва символічно по-
дають педагогічну систему у такому вигляді: Σ: {{M};{x};F;G}, де {М} – множина елементів сис-
теми, {х} – множина зв’язків і відношень між ними, F  – функція (нова властивість системи), 
що характеризує її інтегративність і цілісність, G – системоутворювальний чинник. Під педа-
гогічною системою вони розуміють систему, для якої характерні цілеспрямоване щодо роз-
витку учня функціонування, особливі структури, зв’язки та відношення між її елементами [1].

В. Прошкін, проаналізувавши різні підходи до розуміння педагогічних систем, зазна-
чає, що системоутворювальним чинником педагогічної системи є мета, яка потребує засо-
бів і способів її досягнення. Зазвичай мета не з’являється самостійно, а зумовлена, з одного 
боку, соціальним замовленням, що формулюється суспільством, а з іншого – запитами са-
мої особистості як учасника освітнього процесу [11]. Мета співвідносяться з результатами, 
утворюючи замкнений цикл. Повнота збігу мети з результатами постає орієнтиром ефек-
тивності педагогічного процесу, що вивчається [13].

Структурні компоненти педагогічної системи – це основні базові характеристики педа-
гогічного процесу, сукупність та факт наявності яких відрізняє їх від усіх інших (непедагогіч-
них) систем. У педагогічній системі такими компонентами є: мета, навчальна інформація, 
способи педагогічної комунікації, учень (студент) та педагог (рис. 1) [9].

Рис. 1. Компонеоти педагогічної освіти
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Кожна педагогічна система формує певні умови для особистісного та професійного 
зростання студентів. У педагогічній літературі вказується, що створення і функціонування 
педагогічних систем залежить від певних умов, серед яких виділяють: мету навчання та ви-
ховання, освітню інформацію, засоби, методи і форми педагогічного впливу на студентів та 
наявність педагогів, які відповідають цілям системи та володіють певною інформацією, за-
собами комунікації, психологічними знаннями про об’єкт педагогічного впливу. Педагогіч-
ні системи за різними класифікаційними основами поділяються на: 1) реальні (за своїм по-
ходженням); 2) соціальні (за субстанціональною ознакою); 3) складні (за рівнем складнос-
ті); 4) відкриті (за характером взаємодії із зовнішнім середовищем); 5) динамічні (за озна-
кою мінливості); 6) можливісні (за способом детермінації); 7) цілеспрямовані (за наявністю 
цілей); 8) самокеровані (за ознакою керованості) [9].

Головним критерієм якості вищої освіти має бути здатність молодого покоління по-
вноцінно жити і активно діяти у новому світі, постійно самовдосконалюватися, адекват-
но реагувати на зміни, особливо в періоди технологічних та цивілізаційних проривів. Саме 
юнацький (студентський) вік є сенситивним для формування самосвідомості, ціннісних орі-
єнтацій, особистісної зрілості та інших важливих новоутворень, які впливають на подаль-
ший професійний розвиток майбутніх фахівців (Б. Ананьєва, B. Асєєва, А. Бєлкіна, Е. Зеєра, 
О. Леонтьєва, Н. Лейтеса, А. Петровського, В. Слободчикова, Е. Еріксона та ін.).

Свідомість студента, його світогляд, поведінка є наслідками не тільки його індивіду-
альних властивостей, але й впливу педагогічної системи, в яку він включений. Тобто осо-
бистість випускника вищого навчального закладу, його психологічні якості є інтегральним 
продуктом впливів (педагогічних, інформаційних, виховних), під які він потрапляє під час 
навчання. У зв’язку з цим можна припустити, що різні педагогічні системи по-різному впли-
вають на розвиток особистості студентів. Зокрема на особистісну зрілість, яка є предметом 
нашого дослідження. 

Особистісна зрілість – це багатовимірне системне утворення, що виступає якісною ха-
рактеристикою особистості і включає в себе різні компоненти. Ознаками особистісної зрі-
лості виступають: здатність людини до самостійності, саморегуляції, відповідальності за 
себе та інших, стійкі моральні цінності тощо.

У соціально-психологічному контексті, на думку української дослідниці О. Штепи, осо-
бистісна зрілість є онтологічним ядром особистості, що забезпечує людині можливість при-
йняття власної самоцінності і безпосередньо пов’язана з формуванням его-ідентичності 
(здатність людини співвідносити себе із самою собою) [12].

Н. Грисенко у своїх дослідженнях дотримується схожої точки зору і розуміє особис-
тісну зрілість як складний психологічний феномен, що є новоутворенням зрілого періоду 
життя людини, виявляється в розгортанні особистісного потенціалу і характеризується мо-
ральною спрямованістю особистості, усвідомленою життєвою позицією, цілісністю, відпо-
відальністю, творчим ставленням до життя і здатністю реалізувати себе в суспільній діяль-
ності [5].

У вітчизняній психології феномен особистісної зрілості достатньо активно досліджу-
вався в працях Б. Ананьєва, М. Боришевського, П. Гальперіна, Ю. Гільбуха, Н. Грисенко, 
І. Кона, Д. Леонтьєва, А. Реана, О. Штепи, П. Каптерева, Т. Титаренко, Д. Фельдштейна та 
ін. У зарубіжній психології особистісна зрілість неодноразово розглядалась у теоріях осо-
бистості А. Маслоу, Г. Олпорта, З. Фрейда, Е. Фромма, В. Франкла, Е. Еріксона, Б. Ананьєва, 
B. Асєєва, А. Зеєра, О. Леонтьєва, Н. Лейтеса, В. Слободчикова, Е. Еріксона та ін.

Про сензитивність періоду середньої юності (19–21 рік) для прояву і розвитку особис-
тісної зрілості зазначалося в багатьох психологічних дослідженнях, тому емпіричне дослі-
дження цього феномену організовано на базі вищих навчальних закладів серед студентів і 
курсантів 2-го року навчання.

Протягом 2018 р. у Дніпропетровському державному університеті внутрішніх справ 
(далі – ДДУВС) вивчався рівень особистісної зрілості курсантів і студентів з вищих навчаль-
них закладів м. Дніпра з різними педагогічними системами. Результати цього досліджен-
ня вже були оприлюднені, але у контексті взаємозв’язку особистісної зрілості з рівнем кон-
фліктності [4]. У цій роботі результати дослідження служать підґрунтям для порівняння двох 
різних педагогічних систем: цивільного ВНЗ та ЗВО зі специфічними умовами навчання.
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У дослідженні брали участь курсанти II курсу факультету превентивної діяльності 
ДДУВС та студенти II курсу факультету суспільних наук та міжнародних відносин Дніпров-
ського національного університету імені Олеся Гончара. Для дослідження були сформовані 
групи по 35 осіб, з якими здійснювалася психодіагностична робота.

Рис. 2. Показники особистісної зрілості за шкалами теста-опитувальника Ю.З. Гільбуха

Для вивчення особистісної зрілості студентів і курсантів використовувалася методика 
Ю. Гільбуха (тест-опитувальник для визначення особистісної зрілості). Порівняння показни-
ків за кожним компонентом та загальним рівнем особистісної зрілості було обчислено за 
допомогою t-критерія Стьюдента, що дало змогу побачити достовірні розбіжності (табл. 1). 
Отримані результати показали, що є різниця у рівні розвитку особистісної зрілості: курсан-
ти мають нижчий рівень, ніж студенти. 

Нами зроблена спроба проаналізувати результати та виявити причини такої різниці. 
Зрозуміло, що у ЗВО із специфічними умовами навчання існує і специфічна педагогічна сис-
тема. Вона в чомусь схожа з цивільними ЗВО, але відрізняється організацією навчання. 

Таблиця 1
Показники розбіжностей за t-критерієм Стьюдента у показниках особистісної зрілості між 

курсантами  і студентами

Показники особистісної 
зрілості за методикою 

Ю.З. Гільбуха

Середні показники досліджуваних Показники t-критерію 
СтьюдентаКурсанти Студенти

Мотивація досягнення 11,63 13,14 0,8*
Ставлення до свого «Я» 8,4 18,94 4,3**
Почуття громадянського 
обов’язку

2,83 7,57 4,3**

Життєва установка 10,29 12,17 1,1*
Здатність до психологічної 
близькості з іншою 
людиною.

4,23 4,94 0,6*

Загальний рівень 
особистісної зрілості

37,4 56,7 3,1**

*Статистично значущі розбіжності на рівні p< 0,05.
**Статистично значущі розбіжності на рівні p< 0,01.

Якщо враховувати класифікацію педагогічних систем, наведену вище, то за харак-
тером взаємодії із зовнішнім середовищем педагогічну систему Університету внутрішніх 
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справ можна віднести до закритих систем, яка певним чином ізолює курсантів від зовніш-
нього впливу і включає їх у специфічно організований навчально-виховний процес. 

Галузеві вищі навчальні заклади, що підпорядковуються не тільки Міністерству 
освіти і науки, а й Міністерству внутрішніх справ України, мають певні особливості по-
рівняно з іншими вишами. У зв’язку з цим новий Закон України «Про вищу освіту» ви-
значає окрему категорію ЗВО, які номінуються як вищі навчальні заклади із специфічни-
ми умовами навчання. Подібна специфіка виявляється і у цільовому відборі абітурієн-
тів на навчання, особливих вимогах до них, і в особливому режимі здійснення навчан-
ня курсантів.

До специфічних умов навчання можна віднести такі:
1. Вищий навчальний заклад системи МВС – це територія з певною регламентацією 

вимог і правил поведінки, це окремі колективи факультетів, курсів, навчальних взводів.
2. У ЗВО існує суворий розпорядок дня курсантів, складений погодинно (навчання, гос-

подарські роботи, несення служби, для особистих потреб).
3. Армійська система організації управління колективами (курси, взводи, відповідаль-

ні офіцери, молодші командири), яка упорядковує діяльність курсанта на території ВНЗ. 
4. Обов’язковим елементом є несення служби у добовому наряді.
5. Казармений спосіб життя та обмеження вільного виходу за територію навчально-

го закладу. 
6. Курсанти повинні дотримуватися правил носіння форменого одягу.
7. Значна кількість занять із спеціальної фізичної, вогневої, тактико-спеціальної підго-

товки.
8. Регламентація взаємостосунків та поведінки тощо.
Така система, з одного боку, певним чином обмежує курсантів у спонтанному спілку-

ванні та відгороджує від зовнішнього потоку інформації, з іншого – створює умови для фор-
мування особистості за жорсткими принципами, правилами і вимогами. Кожний курсант 
розуміє, що він – частина системи, і це його вибір.

Спираючись на результати дослідження, складається враження, що така система на-
вмисно гальмує природний розвиток особистості для того, щоб залишити місце для вихо-
вання якостей, які конче необхідні сучасним працівникам поліції – дисциплінованість, від-
повідальність за себе та інших, толерантність, витривалість, здатність витримувати фізичні і 
психологічні навантаження тощо.

Педагогічна система цивільного ЗВО відрізняється від системи підготовки поліцей-
ських. Процес соціалізації студента характеризується достатньо високим рівнем свободи, 
самостійним мисленням, вільним вибором норм поведінки. Можливість приймати влас-
ні рішення, помилятися, стикатися з проблемними ситуаціями і нести власну відповідаль-
ність за вчинки (позитивні і негативні), скоріше за все, сприяє розвитку особистісної зрілос-
ті. Під час проходження через низку спроб і помилок у внутрішньому мисленнєвому плані 
дій відбувається розгорнутий діалог особистості із самою собою, в якому формується світо-
гляд студента, породжується відчуття самостійності та відповідальності за свої вчинки, мо-
ральні принципи та ціннісні орієнтації.

На відміну від студентів, курсант не має права помилятися (за це його можуть 
звільнити), він не завжди приймає рішення самостійно, за нього це робить коман-
дир; у нього практично немає часу і можливості побути одному і обдумати деякі про-
блеми (курсанти мешкають у казармі по 10–15 осіб у кімнаті). На наш погляд, надзви-
чайна регламентація, обов’язковість виконання дисциплінарних статутів, специфіка 
умов організації професійної підготовки, життя та побуту ускладнює процес розвитку 
особистісної зрілості курсантів. Крім того, форми та зміст освітньо-виховного проце-
су у вищих навчальних закладах системи МВС України не в повному обсязі реалізують 
свій потенціал, що могло б забезпечувати орієнтацію на формування працівника но-
вого часу.

Науково-педагогічні працівники та офіцери ЗВО із специфічними умовами навчання 
несуть велику відповідальність за виховання молодих людей, які більшу частину свого часу 
проводять «за парканом». Науково-педагогічний та офіцерський склад є частиною педа-
гогічної системи, тому дуже важливим є питання їх психолого-педагогічної підготовки. У 
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зв’язку з цим у ЗВО МВС України доцільно впровадити систему психолого-педагогічної під-
готовки працівників, які не мають педагогічної освіти.

Отже, педагогічна система ЗВО із специфічними умовами навчання має розгляда-
ти особистість курсанта, майбутнього поліцейського як основний ціннісний орієнтир у 
діяльності вишу. Треба навчитися бачити в курсантові особистість, розуміти всю склад-
ність і багатовимірність його структури, розрізняти багатозначність учинків і дій. Тільки 
за цих умов педагогічна система зможе керувати процесом розвитку особистісної зрі-
лості курсантів, їх професійної підготовки, контролювати цей процес і вносити відповід-
ні корективи.

Подальші дослідження проблеми впливу педагогічної системи на розвиток особистіс-
ної зрілості студентів полягають у вивченні та порівнянні рівня розвитку особистісної зрі-
лості студентів і курсантів останніх курсів навчання. Це надасть можливість визначити осно-
вні психологічні механізми та зовнішні фактори, завдяки яким відбувається розвиток осо-
бистісної зрілості, та дати більш змістовні рекомендації щодо формування педагогічних 
систем закладів вищої освіти.
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